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JKadak utján.
Emlékezés Petőfire.

Fenn a Hadak utján két csillagot nézek.
Miért nézem? őket, azt mondhatom inog,
Csák ott járok velek a végtelen telken. 
Egyikhez vérség köt, másikához lelkem, . . . 
Ők] vonzanak ketten, a csillagseregben : 
Vasvári, Petőfi . . .

Majd alakot váltnak, ködtátyolkép látom 
Száguldani tüzet hányó paripákon.
Egy-egy villámdarab van kezükben : sajtnak 
Védlánggá lesz képe ott fenn a Tejutnak. 
Véiíes lángkalászok ... könyemtöl nem látok,
. . J Csak csillagot látok ...

Sziklamennykő hull le itt, a véres árba,
Nein mert szembe veled az ellen, csak hátba, 
Nem csaphattak rájuk a villámló kardok. 
Sziklatömbök ellen ki vívhat Így harczot? 
Kapzsi földnek éhe zárt a kebelébe,
Vasvári, Vasvári . ..

Petőfi! Petőfi ... oh Julius hónap !
Gyászthozó volt véged, az az utolsó nap . . . 
Feljeg ereszkedett, vértől ázó felleg.
A kalászos földre, hullottak a cseppek,- 
Megdermedt a szivem: — elhagyott az Isten! 
. ..; Párolgó vércseppek ! ...

Talpon volt a magyar, ahogy lantod szólott. 
Te jis vele voltál: — ott estél el ott, ott, 
Mezején a harcnak .. . kiomlott vérednek 
Drága gyöngyszemétől a virág még szebb lett 
A gerezd mézesebb, leve még tüzesebb 
Petőfi, Petőfi . . .

Véres eső hullott, véres rózsa termett .. . 
Pirjas tulipán oly szép a rózsa mellett . . . 
Foíyt-e Budapestre Dunánk boldogságot ? ! . . . 
Fei|in a Hadak utján oh, ti már látjátok, 
Zöidül-e vetésiek, magva lesz reménynek ? .. 
Csijllagok, csillagok ? !. . .

i Petrus Jeni).

w w w

Zichy Mihály rajza.Petőfi emléke.
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Darányi mondotta.
Múlt héten tartotta évi közgyűlését a ..Magyar 

Gazdaszövetség“. Keszthelyen, a Balaton mellett 
gyűltek össze gazdáink, hogy foglalkozzanak 
ügyes-bajos dolgaikkal. Ott láttuk mindazokat a 
gazdákat, akik a néppel, a kis emberek bajaival 
vesződnek. Darányi miniszter, mint a Gazda- 
szövetség elnöke jelent meg.

Ott voltak még Pallavicini Ede őrgróf, Mailáth József 
gr., Hoyos Miksa gróf, Somssich László gróf, Somssich 
Béla gróf,. Széchényi Aladár gróf, Batthyányi József gróf, 
Inkey Pál báró, Hadik Béla gróf, Kapotsffy Jenő, Hunkár 
Dénes főispánok, Hertelendy Ferencz volt főispán, Barnái 
István, Gál Gaszton, Ernődy József, Üváry Ferencz, Witt- 
mann János, Sümegi Vilmos országos képviselők, Dobokay 
Lajos, Kvassay Jenő, Pirkner János min. tanácsosok, 
Lónyay Ferencz, Bállá Mihály osztálytanácsosok, Németh 
József és Koós Jenő miniszteri titkárok, Banst Ferencz 
keszthelyi apát, Perczel Ferencz a mezőgazdák szövet­
kezetének vezérigazgatója, Rainprecht Antal lovag, püspöki 
jószágigazgató, Blaskovits Ferencz apátkanonok, Fáikért 
Alajos, Kodolányi Antal, Rubinek Gyula az OMGE. h. igaz­
gatója, Záród István, Paur Ödön gazd. egyesületi titkár, 
Bosnyák Géza nagykanizsai törvényszéki elnök, Bogyai 
János, Bogyai Máté, Nedeczky Jenő földbirtokosok, Talcách 
Imre főszolgabíró, Horváth és Kelemen Géza plébánosok 
és még sokan a felsoroltakon kívül. A közgyűlést Dará­
nyi miniszter nyitotta meg a következő beszéddel :

A Gazdaszövetség közgyűlését megnyitóknak nyilvá­
nítom. Örömmel üdvözlöm önöket most, amikor a 
szövetség elnökségét a kormányba való lépésem után 
is megtartottam. Tettem ezt főleg azért, mert Károlyi 
Sándor gróf, aki a Szövetség vezére és megalapítója 
volt, azzal kért föl annak idején az ő örökének átvéte­
lére, hogy megnyugvására lesz a Szövetség jövendő 
működése tekintetében, hogyha én az elnökséget elvál­
lalom és megtartom. (Éljenzés.)

Legelső kötelességemnek tartom, hogy Károlyi Sándor 
gróf örökös tiszteletbeli elnökünkről és alapitónkrólmeg- 
emlékezzem. Ilarmincz évig volt alkalmam vele közálla­
potainkról beszélgetni és többször panaszkodott nekünk, 
hogy nálunk eredményt is csak mily nehezen lehet 
elérni. Én erre azt feleltem, hogy mégis csak sok ered­
ménye van az ő fáradozásának. Nézzük meg a falu né­
pét, ahogy husz-harmincz évvel ezelőtt sokhelyütt mu­
tatkozott és hasonlítsuk össze a mai állapottal. Mig 
azelőtt teljes volt népünkben a szervezetlenség: ma a 
gazdakörök a szövetkezés erejével jólétük alapját meg­
vetették. (ügy van!)

A közszellem, amely e kérdésekben nálunk uralkodik, 
egészen más, ki van cserélve és nem kell tartani attól, 
hogy hódítani és előre menni ne tudjunk. A Gazdaszö­
vetség az elmúlt évben legtöbbet vesztett: megalapító­
ját., tiszteleti elnökét, áldozatkész meczenását vesztette

el. A mikor bekövetkeztek hazánkra nézve a nem szere­
tem napok: a Gazdaszövetség a törvénytelen és alkot­
mányellenes kormánytól egy kraj ezárt sem fogadott el. 
Bár úgy kellett volna, mint egy falat kenyér; az alkot­
mányellenes kormánytól semmiféle támogatást nem kért 
és el nem fogadott. (Zajos helyeslés.)

És ha e nehéz időkben mindennek ellenére megun­
hattunk, bizonyos tevékenységet és közhasznú működést 
tudtunk kifejteni, annak magyarázata az Ö áldozat- 
készsége, mert éppen ebben az esztendőben tette 60,000 
koronás alapítványát. Engedjék meg, hogy fölolvassak 
önöknek egy passzust utolsó Károlyi Sándor gróf leve­
léből, melyet hozzám irt.

Ebben az utolsó levélben, melyet kevéssel halála előtt 
irt, következők foglaltattak: „Múltkori beszédedben, 
amelyet a szocziális kurzus megnyitásánál tartottál, 
rátetted ujjadat a bajra, megmutattad, hogy szervezkedni 
kell, hogy ez ád erőt. Tényleg soha a Magyar Gazda- 
szövetség nem volt annyira szükséges, mint mostan.“ 
(Úgy van! ügy van!)

Azért, ha az ő emlékét akarjuk megszentelni, akkor 
kérem önöket, hogy a Magyar Gazdaszövetséget, amely 
Károlyi Sándor gróf legsajátostabb alkotása, karoljuk föl, 
támogassuk, hogy szocziális czéljait mindig nagyobb 
és nagyobb mértékben megközelíthessük. Károlyi Sándor 
grófot, tisztelt uraim, jellemzi még a szívósság és ki­
tartás, amely, fájdalom, magyar fajunkban oly ritka. Ö 
az évekterhe alatt betegen, távol hazájától is folyton 
dolgozottt, helyettünk gondolkozott és folyton irányított 
bennünket. Oly szellemű élete folyatott, amely akármely 
fiatal embernek becsületére válnék és vegyük például 
azt a nemzeti jelleget, amely őt kitüntette, tetötől-talpig 
magyar ember volt és maradt mindenkor. Mind katona 
kezdte kora ifjúságában szolgálni hazáját és mint katona 
végezte, mert a nemzet alkotmányos küzdelméből be­
csületesen kivette a maga részét. A gondviselés nem 
engedte meg neki, hogy megérje a mai békének mai 
állapotát. De a gondviselés annyiban kegyes volt hozzá, 
hogy a király és a nemzet közti kibékülést meglátta, 
hogy a haza egének boltozatán újra a nemzeti szilái 
szivárvány ragyog.

Károlyi Sándor gróf ama kevesek egyike volt, akik 
még a nagy Széchenyinek tanítványai és kortársai voltak. 
Mikor Széchenyi István gróf meghalt, sok koszorút hoztak 
ravatalára, — de a legszebb koszorút, a legszebb füzért 
Arany János hozta egy költemény-füzérben, amelynek 
minden versszaka örök életű lesz. Legyen szabad nekem, 
hogy a nagy mester koszorújából egy babérlevelet tegyek 
le a tanítvány ravatalára, ezt a babérlevelet : „Nem 
hal meg az, ki milliókra kölli dús élle kincsét, ámbár 
napja múl, hanem lerázván, ami benne földi, egy éltető 
eszmével finomul, mely fönmarad snőttön nő tiszta fénye, 
amint időben térben távozik, melyhez tekint föl az utód 
erénye, óhajt, remél, hisz és imádkozik.“ Azt hiszem, 
ezen babérlevél Széchenyi koszorújából megilleti Károlyi 
Sándor grófot. Legyen áldott az ő nemes és fenköít 
emléke! (Zajos éljenzés és taps.)

- megbízhatóbb ma„,akal
nem is ajánlhatunk mint a minőket gpy 32 év óta

MM f£ TT/|ll/1|yf CSl és W**« udv.. szállító magkereskedésében 
4 v ' na^H£.krú UEJUSW Budapesten, vu., Rottenbuier.utoza 33. sz. 

ív., Kossuth Lajos-utcza 4, sz. kaphat. - Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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Bizton nézhetünk tehát a jövőbe. Darányi 
miniszter, a kis emberek minisztere mondotta, 
hogy ö Károlyi Sándor gróf eszméinek végre­
hajtója lesz, a nemes gróf népmentő munkáját 
folytatni fogja. Áldja meg az Isten érette!

A népnek nem világpolgárok, hazátlan bitan­
gok legyenek a vezetői szép hazánkban, hanem 
a legelső magyar gazda, a fölmivelési miniszter. 
És a múltból okulva, a Darányi régebbi nép- 
see'itését tapasztalva, jóléső nyugalommal vesszük 
ez újabb kijelentését.

A gazdagyülés különben méltóságos, csendes 
lefolyású volt. Legközelebb bővebben foglalkozunk 
tárgyaival lapunk Szövetkezeti Klet rovatában.

P. T.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A múlt hét két utolsó napján tárgyalta a képvi 

selőház a földmivelési tárca költségvetését és két 
ülésen el is fogadta, sőt ennek a két ülésnek is 
csak egy részét foglalta el a földmivelési tárca vitája. 
Természetes, ilyen körülmények között nem lehetett 
szó nagyszabású, érdemleges vitára s ha Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter fel nem szólal, hogy 
nagyobb beszédben kifejtse álláspontját és programm- 
ját," alig volna érdemes e két napra visszatérni. 
Mert Darányin kívül e tárca költségvetésének tár­
gyalásánál is főként a nemzetiségi képviselők beszél­
tek a nemzetiségek pahaszait és állítólagos sérelmeit 
hánytorgatták. Jogosulatlan és inogokolatlan külö­
nösön az a vádjuk, hogy a felvidéki és az erdélyi 
segítő-akciónál mellőzik a nemzetiségieket. Ezzel 
szemben Darányi miniszter rámutatott arra, hogy a 
felvidéki akciót az állam csasnem kizárólag a szegény 
rutén és tót nép érdekében kezdte. E mellett aiüld- 
mivolési miniszter nagyszabású beszédében ismer­
tette azt a programot, amelyet a magyar föld és 
birtokosainak érdekében megvalósítani szándékozik.

Kijelentette, hogy kötelessége egyformán gondos­
kodni a magyar föld minden birtokosáról, de mégis 
első sorban a mezőgazdasági munkások és a kis­
gazdák érdekeit viseli szivén. Darányin ik egész 
eddigi működése a földmivelési kormányzat élén bi­
zonyítéka annak, hogy elsősorban a mezőgazdasági 
munkások és kisgazdák felé fordid atyai gondos­
kodása. A kereskedelmi és honvédelmi tárcákat szin­
tén megszavazták a héten és így az ozévi költsé­
gekkel készen volnánk. A miniszterek nyaralásra 
készülnek o héten.

Az aratósztrájk következményei.
Most, midőn nemsokára az egész országban befe­

jeződik az aratás, mutatkozik a maga rideg valósá­
géban az, hogy az aratósztrájkra való izgatások

mennyi bajt és veszedelmet okoztak a munkásnépnek. 
Közel kétezer ember vesztette kenyerét és szabad­
ságát, eddig csak nj7olc vármegyében, Csanádmegye 
területén tizenhét uradalomban 260 munkást Ítéltek 
fogházra. Torontál vármegyében 364 munkást kellett 
keresetétől mecfosztjani és börtönbe juttatni, Temes 
vármegyében 156 munkást ítéltek el szabadságvesz­
tésre, Vas vármegyében hét uradalomban maradtak 
kenyér nélkül a münkások, Győr vármegyében 351 
embert volt kénytelen olzáratni a hatóság. Heves 
vármegyében 257 njiunkást kellett elítélni, Szatmár 
vármegyében az elítéltek száma 375, Szabolcs vár­
megyében 170 cmboiít zártak el szerződésszegés miatt, 
Baranya vármegyéden pedig 64-et. De ezzel még 
koránt sincs vége aj dolognak. Az izgatok a legmcg- 
átalkodott ibban folytatják munkájukat és kijátszva a 
kormányzó hatalom! éberségét, főtörokvésük, hogy 
állandó izgalomban íartsák az ország népét. Kettőzött 
figyelemmel kell 1 ejhát ezért úgy a központi kor­
mánynak, mint a vármegyék és városok hatóságainak 
minden mozgalmat (megfigyelni, különös gonddal kell 
őrködni, hogy a tüzbondészeti szabályokat mindenütt 
a legnagyobb pontossággal hajtsák végre. De gon­
dolni kell már most úgy a kormánynak, mint a tár­
sadalomnak arra i$, hogy mi történjék azokkal a 
szerencsétlen emberekkel, kik kenyér nélkül maradtak 
és börtönbe kerültek- Alamizsnaosztásról szó sem 
lehet. Munkát kell jadni nekik. Minden vidék ható­
sága és vezető értelmisége idejekorán kell, hogy 
gondolkozzék erről, ki kell vonni őket az izgatok 
hatalmából és meg kell mutatni, hogy a becsületes 
munkában a kormány és a társadalom teljes szívvel 
támogatja őket.

A lángba borult Oroszország.
A cár szombatod manifesztumot bocsátott ki a 

népéhez, amelyben| végzetes tétéit igazolni próbálja. 
A duma megszegte! a hatáskörét, mondja a cár 
— amikor az A1 latjai alaptörvényekhez mert hozzá­
szólni és beleavatkozott a belügyi kormányzatba. Az 
agrárkérdésben útját állta a kormány jóakaratu in­
tézkedéseinek, amikora saját agrárprogrammját akarta 
keresztülvinni s nem a cáict. Majd szigorú hangon 
figyelmezteti a népet, hogy maradjon nyugodtan, 
mert minden ellenszegülést teljes hatalmával tog 
megtorolni. Végül felszólítja a „jóérzésüeket , hogy 
tömörüljenek és csatlakozzanak hozzá.

A szétkergetett Duma Finnországba, az eddig meg 
szabad Finnországba, Yiborg városába menekült és 
ott ülésezett. Ezen jaz utolsó ülésen imponáló és meg­
ható hangú kiáltványt fogadott el. A duma mam- 
fosztumaelmondja, ljogy amikor „földet és szabadsagot 
akart szerezni á nppnok, amiért parlamentáris kor­
mányt követelt, szétkergették. A cár ugyanis uj duma 
összehívását helyezi kilátásba, de ha ereje es hatal­
ma megengedi,' ed az összehívás nem fog megtör­
ténni. Az országnak pedig egy pillanatig sem szabad 
képvi-elet nélkül maradni. A nép kötelessége most, 
hogy a képviseletét visszaszerezze. No adjon adót es 
katonát és az erőszakot verje vissza. A duma égj

A legjobb minőségű háztartási és eazdasági akamak^tt^iten^a moz^om
a fcsyaotási szövetkezetek «erezhetóltm^A ut&mtísért » |

Hangya“, aMagyar GazdaszövetségFogyasztási és Értékesítő Szövetkezetéhez
BUDAPEST, Vili.. Baross-ntcza 10. szám»
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úttal kijelenti, hogy a kölcsönt, amit a cárizmus 
esetleg keríthet, nem hmeri el és nem tekinti az 
az orosz népre kötelezőnek.

A viborgi gyűlést ezután a kiáltvány elfogadása 
után rögtön felkellett oszlatni, mert a hadiállapot 
kihirdetése fenyegetett. A képviselők kénytelenek 
voltak visszatérni Pétervárra s a cári kiáltvány közzé­
tételét, amennyire lehetséges meg fogják akadályozni. 
A lengyel-osztrák határon már megkezdődött a vasúti 
sztrájk, az általános sztrájk előjátéka.

Külföldön nagy feltűnést keltenek ezek a hírek. 
Az orosz értékek ismét hanyatlanak, bár a pénzem­
berek minden megtesznek, hogy az árfolyamot tartsák. 
Franciaországra valóságos nemzeti csapás a duma 
feloszlatása. Kilökéseinek, államfenntartó zömének 
tizenegyezer milliója bánja, ha Oroszország beszün­
teti a kupónfizetést. Kiderült, hogy Bourgeois külügy­
miniszter akciót kezdett Péterváron az orosz állapotok 
rendezésére, és sikert is remélt tőle, de egy más 
be folyás, az övét mogsemmisitette. Hogy mi lehet az 
a más befolyás, azt elárulja a „Standard“. É szerint 
a németbarát angol lap szerint közvetlenül a duma 
feloszlatása előtt a német császár és a cár sifrirozott 
táviratokat váltottak. A pétervári német nagykövet­
ség számára külön táviróhivatalokat állítottak föl.

Az a hir is szállongott, hogy az osztrák-magyar 
hadsereg szükség esetén bevonul Oroszországba a cár 
védelmére, de ez hihetetlen dolog volna. Nincs olyan 
magyar baka, aki segítene a szabadságért harcoló 
orosz népet leverni. Lapunk zártakor a lázzadis 
nottön-nő Oroszországban.

Port-Artur védőinek bünhödése.
Amikor a koletázsiai háború eseményei teljesen 

lezajlottak, az orosz közvéleményben olyan hiedelem 
kezdett kialakulni, mely az emlékezetes portarturi 
kapitulációért magát a vár parancsnokát s vezérkarát 
tette felelőssé, Az orosz kormány részben beigazolva 
látta ezeket a vádakat s meg is indította a vizsgá­
latot Port-Artur kapitulációja dolgában. Külön bizott­
ságot rendeltek ki, mely vád alá helyezte Stösselt 
es vezérkarát. A vizsgálat kimenetele elé egész Orosz­
ország, de a külföld is nagy érdeklődéssel nézett. 
A 1 őrt-Artur kapitulációja dolgában megindított vizs­
galatot befejezték. A bizottság megállapította, hogy 
a vár föladása nagy bűn volt, amelyért a törvény 
szerint Stössel tábornoknak rangjától és rendjeleitől
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való megfosztással és golyó által való halállal kell 
bűnhődnie, Focit tábornokot rangfosztással és huszévi 
kényszermunkával, Reisz tábornokot szintén rang­
fosztással és doportáeióval, Aloxojev helytartót és 
több főtisztet pedig legfelsőbb mogintéssol kell meg­
büntetni. A bizottság jelentését három héten belül 
a cár olé terjesztik.

s - SZÖVETKEZETI ÉLET *T

0\

Norvégia és a szövetkezés.
A fogyasztási egyesületek terjedése a hatvanas 

évek közepén indult meg Norvégiában. 1872 ig körül­
belül 180 fogyasztási egyesület alakult, mintegy 
20,600 taggal és négy millió (svéd) korona forgalommal. 
1875-ben sok egyesület egyszerű üzleti házzá alakult. 
1890 óta a mozgalom megint felelevenedett.

Most van szövetkezet (1904):

tagok száma 
forgalom ...

a vidéken a városokban 
229 24

22,540 4749
10.800,000 1.411,000

összesei!
„ 253

27,289 
12.211,000 K.

A legtöbb szövetkezet fogyasztási. Van néhány 
tejszövotkozet és néhány gazdasági cikkeket vásárló 
szövetkezet. Némelyiknek nincs szorosan szövetkezeti 
jellege. A szövetkezeti mozgalom megindulásának 
első három évtizedében kevés érdeklődésre talált. 
Az eredmények jelentéktelenek. Az utolsó években 
melegebb érdeklődés mutatkozik. A törvények 
hiányosak. A felsőbb osztályok kis mértékben érdek­
lődnek. Igen hasznos lenne egy középponti egyesület, 
mely külföldi központok jóakaratát bírná.

Irland szövetkezetei.
A szö\ étkezés a múlt század közepén indult meg. 

Van kereskedelmi-, tej-, gazdasági és állattenyésztő,
£ F jegv®rem és többféle halászati szövet-

ozot. Eredmények: a termények jobb értékesítése, 
jobb es nagyobb termelés, biztos kereső foglalkoztatás.

Magyar mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31.
§jjH* osztály. Borgazdasági osztály.
iS?*!# •SP* Háztartási czikkek.
Tenyészd//at osztály, Géposztály.
Szövetír, ser/ésfiizlalás, Biztosítási osztály,

¥ Vetőmag osztály. Díjszabási osztály. $ —
b Zflasagi anyagosztály. BaromfitenyéSZ. czikkek, $ megjelent és kívánatra bérmentve és ingyen küldjük. 
Alaptőke: 711,400 kor. Tartalékalap: 230,000 w 
kor. Forgalmi visszatérítési alap: 118,773 kor 

Tagok száma: 1299.

.eviar m
arjegy

A szövetkezetbe való íaiépés áldozattal nőm jár,
Sajat érdekünket mozdítjuk azzal elő. Nyomtatványokat szívesen küldünk,
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A mezőgazdasági nép szétszórtsága és a közlekedési 
eszközök hiánya akadálya a szövetkezésnek s az is, 
hogy a nép még nem tudja kellően széttagolni a 
a szövetkezés hasznait. A szegényebb és vagyonosabb 
osztályok között Irlandban nincsen olyan távolság, 
mint másutt. Rendszerint a vagyonosabbak kezdik a 
szövetkezést.

A cseh szövetkezetek ünnepe. A cseh szövetkezetek 
központi szövetsége a múlt hó 29-én ülte meg tízéves 
fennállásának ünnepét, amely alkalommal a szövetség 
palotájában Prágában ünnepi gyűlés volt. Az ünnepi 
gyűlésen az osztrák földmivelésügyi miniszter is kép­
viseltette magát, azonkívül számos képviselő és elő­
kelőség jelent meg. Dvorák képviselő elnöki megnyitó 
beszéde és az üdvözletek felolvasása után Sedlák 
igazgató előadta a szövet-ég jelentését a lefolyt tiz 
esztendőről és a jövőre vonatkozó feladatokat, Bráf dr. 
pedig gazdasági kérdésekről tartott felolvasást. A 
szépen sikerült gyűlés után ünnepi lakoma volt, 
melyet délután a szövetség rendes közgyűlése követett.

A szövetkezeti gabonaraktárak figyelmébe. A legutóbb 
tartott gabonaraktári értekezletből kifolyólag az 
Országos Központi Hitelszövetkezet a gabonaraktárak 
szervezési és üzleti szabályain több módosítást eszkö­
zölt, melyekkel ismét előnyösebb helyzetbe juttatta a 
gabonaraktárakat. Eszerint a száz métermázsánál többet 
be raktározó tagok egyenként vagy együttvéve az 
eladandó gabonamennyiségeket és az eladás idejét 
önmaguk állapíthatják meg, de ez esetben az igaz­
gatóság az árakért nem felelős. A központi gabona­
hitelt a közösen kezelt gabonanemüek értékének 
70% áról 75%-ára emelik fel; azon gabona ára pedig, 
amelynek az eladási jogát az illető tagok önmaguk­
nak tartották fönn, kölcsönelőleuek összege az eddigi 
40%-ról 50°/o-ra emelték föl. A raktári dijak összegét 
az igazgatóság a helyi viszonyokhoz u érten llapit- 
hatja meg. Hozzájáru.t a Központi Hitelszövetkezet 
ahhoz is, hogy szövetkezeti gabonaraktárai össze­
köttetésbe léphessenek a Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezetével a gabonaeladások és a gazdasági szük­
ségletek beszerzése végett, de ez az üzleti össze- 

-köttetés véle időről időre mindig közlendő lesz. 
Mindezen intézkedések arra valók, hogy a magyar 
gazdák jobban megkedveljék a gabon arak társzövet­
kezetek eszméjét s ne legyenek kénytelenek masukat 
kitenni az üzérkedés és spekuláció veszélyeinek.

Hitelszövetkezetek a hegyvidéken. Mikor Darányi 
elhagyta minisztert székét, az általa az északkeleti 
hegyvidék népe érdekében indított úgynevezett rutén 
egyik eredményéül hetvenkét hitelszövetkezet szer­
vezkedett. Darányi olyan szervezetet adott e munkának 
hogy kezdésének ejleven ereje győzelmesen birkózott 
meg a későbbi kedvezőtlenebb időkkel is. Erre mutat 
többek közt az is,: hogy a hitelszövetkezetek száma 
a múlt év végéig ézázuzonnégyre szaporodott. Ezen 
a szegény vidéken egy fél milióra szaporodott a 
szövetkezeti takarékbetétek összege s 40,000 koronára 
a tartalék alapoké. Közel 20,000 ember tagja a szövet­
kezetnek s az üzletrészekre nem kevesebb mint fél 
millió koronát fizettek be. Az önsegély erősítő szel­
leme tehát szépen terjed a rutének között s nem­
csak az uzsorától menekülnek meg a hitelszövetkezetek 
utján, nemcsak a pénzzel való takarékos gazdálkodást 
tanulják meg, de képesekké lettek a jövedelmező gazda­
sági befektetésekre A hegyvidéki akció most is Kazy 
József min. tanácsos vezetése alatt van, akit Darányi
első minisztersége 
körrel.

idején bízott meg e fontos feladat-

lelkészek a szövetkezeti ügy szolgálatában. Korocz
József ev. ref. lelkész a Sóstón tartott szövetkezeti 
nagygyűlésen előadást tartott, a mikor is a többek 
között ezeket a figyelemre méltó dolgokat mondotta.

Hét évi szerényt működés egy szövetkezet szolgá­
latában arra a meggyőződésre vezérelt, hogy a szo­
ciális tevékenységinomcsak ellentétben nincs a lelké- 
szi hivatással, de Ihogy a lelkésznek a templomban 
és iskolán kivül i nincs nemesebb, hasznosabb és 
áldásosabb működési tere a szövetkezeteknél. A hi­
vatása magaslatán; álló gyakorló lelkésznek ugvnnis 
szinte elemi kötelessége ismerni annak a népnek, 
amely között él, szellemi és at yagi, lelki, sőt még 
testi é étét is s tevékenysége csak úgy lehet ered­
ményes, ha mindezek harmonikus együttműködésé­
hez tehetsége szerint celravezethető eszközökkel hoz­
zájárul. A hitelszövetkezet takarékosságra, rend és 
pontosságra nevelő; a legnemesebben s önzetlenül 
segítő és gyámolitó. A nép szemében a mai anyagias 
korban sokszor a| legfontosabbnak tartott anyagi 
ügyekben való szjives s a gyakorlat folyton kellő 
szakértelemmel is :adott, önzetlen tanács és támoga-

f ISO MAGYAROD 
/ GAZDASÁGI GFPGYAR RT.

fUKZOTt GflZDflSfiGI GÉPGYÁR mmi
BUDAPEST

(úti nrdonyok)
RÉSZVÉNY cséplésí, vontatási

és szántási czé- 
lokra (a mozdony 
után akasztott egy 
ölet fogó ekével).

äw Külön árjegyzé­
kek mindennemű gazda­
sági gépekről, itt
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tás a legszebb ut a lelki élet és erkölcsi jellem fej­
lesztésére, tehát a lelkész szorosabb értelemben vett 
hivatása betöltésére is. Sőt több is; az ilyen műkö­
dés magával ragadó s emelő hatású példa a jobbak 
s értelmesebbek előtt, melyet előbb talán ösztönsze- 
rüleg, később öntudatosan követnek s általa nemes- 
sebbeké lesznek s másokat is emelnek s javítanak. 
Ha egyéb jó hatása nem volna is a lelkészek szö­
vetkezeti működésének, már ez is elég volna, hogy 
megragadja az alkalmat s nemes működése által 
fokozza a szorosabb értelemben vett lelkészi buzgól- 
kodása folytán közte és a népe között oly annyira 
szükséges bizalmas erkölcsi kapocs erősségét. Boldog 
az a lelkész, aki egy falusi szövetkezetben kifejlett 
szociális tevékenységével a gyakorlatban mutatja be 
a különböző társadalmi tényezők egészséges s közös 
működtetése által a kölcsönös egymásért való élésnek 
szép példáját. Olyan ideált valósit meg, amelynek 
mását csak a természetben találjuk, ahol szintén nem 
önmagukért, de a legszebb életközösségben egymá­
sért élnek s működnek a sok különféle erők és ezek 
jelenségei.

A népnek a faluban a jegyzőn, papon és tanítón 
kívül alig van valakije, aki tudjon is, akarjon is s 
kötelességének is ismerje rajta ügyes-bajos dolga­
iban segíteni, őt felvilágosítani. A középbirtok a 
megindult parcellázás s a folyton emelkedő földárak 
s a mostoha gazdasági évek miatt mindjobban ritkul 
s a nép régi természetes vezetői, az inteligens föld 
birtokos osztály földjét eladni s ősi lakóhelyétől meg­
válni kényszerül s a legtöbb faluban már ma is egy 
erős gazdatársadalom áll a nagybirtok bérlője mellett. 
S ez a gazdaosztály, ha jegyzőjében és papjában 
nem talál természetes vezetőket, könnyen odaveti 
magát egy-egy demagóg zászlaja alá, amely zászló 
nem mindig a közérdekért lobog, sőt igen szomorú 
tapasztalatok mutatják a nép jól felfogott érdeke 
ellen támasztott küzdelemben lobogni azt. Ilyen kö­
rülmények között a különben is tulbalmozott munka 
alatt roskadozó jegyzőkön kivül a falukban elsősor­
ban a lelkészek és tanítók intelligenciája, erkölcsi 
tőkéje s szelleme az a fuudamentom, amelyre építeni 
lehet és kell is. S ezt a missiót elvállalni s lelkiis­
meretesén végezni elsőrangú kötelessége a lelkésznek 
és tanítónak, annyival is inkább, mivel még jó hosszú 
időnek kell addig eltelni, mig lassan beszoktatva a 
nép értelmesebbje veheti át — legalább részben — 
az ilyen vezetőszerepet.

Ezeket mondotta Korocz József lelkész és mi töké­
letesen egy nézeten vagyunk vele.

MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK ELLÁTÓ 
L ISZÖV TKEZ TE Ez ' i
Budapest (Központi Vásárcsarnok)
Igazgatóság és központi iroda: IX., Imre-utcza 4. sz. 

Nagy köpinczéi: BUDAFOKON, -ma

1900. julius 20.

MI ÚJSÁG?

Magyar fölírás a térparancsnokság épületén.
A budapesti térparancsnokság belvárosi épületén 
a Veres Pálné-utcai kapu fölé múlt héten magyar 
fölirás került. A fölirás ez: Herceg Lobhmitz 
Rudolf törzsépület.

Kecskemét uj pályaudvart kap. A kereskedelmi mi­
nisztérium és a vasutigazgatóság között múlt héten 
tanácskozás volt, hogy megállapítsák, hogy e nagy- 
forgalmu városnak milyen arányú személy- és teher­
pályaudvarra van szüksége. A küldöttek ugyan csak 
foltozgatási munkát akartak végeztetni, de a városi 
tanács, élén Kada polgármesterrel és a városi kikül­
döttek erélyesen síkra szállottak ama mostaha álla­
potok miatt, melyekben az eddigi kormányok ezt a 
páratlan teherforgalommal biró várost részesítették. 
Végre ogyértelmüleg kimondották, hogy a jelenlegi 
állapotok úgy a személy-, mint a teherforgalomnál 
tűrhetetlennek és Kecskemétnek feltétlenül sürgős 
szüksége van egy nagyarányú felvételi épületre (indó- 
házra) és egy modern teherpályaudvarra.

Kuruzslás Mukdenben. Mandzsúria fővárosának egyes 
népszokásairól Matigno japáni orvos a következő 
dolgokat írja egy párizsi lapban: Mukdenben folyto­
nosan vásár van. Az utcák tele vannak sátrakkal, a 
lalak mentén gyékény van kiterítve, tele a legkü­
lönbözőbb áruval. Egyik sátorban valami ószeres 
ütötte föl tanyáját. Csendesen üldögél a kopottas 
csizmák, rongyos cipő, törött üveg közt, s éktelenül 
visítva igyekszik magára vonni a figyelmet s melles­
leg belekontárkodik LEszkulap mesterségébe is. Az 
úgynevezett pontozással gyógyít. A beteg oda megy 
hozzá s panaszkodik, hogy fájdalmai vannak a vál­
lában. Erre az orvos megnézi a porban rajzolt ákom- 
bákomait s azután három tüt beleszur a fájdalmas 
testrészbe s morog valami érthetetlen szavat at. Ez­
után kihúzza a tűket, a páciens fizet s boldogan távozik, 
mert vakon hiszi, hogy kínjaitól megszabadul. Az utca 
orvosának természetesen fogalma sincs az orvosi tu­
dományokról, de mégis megél keresményéből.

A lisszai győzelem emléke. Lisszában minap ünne­
pelték meg a fényes tengeri győzelem negyvenedik 
évfordulóját. Reggel 8 órakor a lisszai kikötőbe ér­
kezett a 14 nagy hadihajóból és tiz torpedónaszád­
ból álló hajóraj. 10 órakor a* San Girolamo temp­
lomban Zanilovics püspök két kanonok segédlete 
mellett csendes misét mondott, amelyen Montecuceoli 
tengernagy, az összes hajóparancsnokok és számos 
tiszt vett részt, Mise után a püspök a papság, a 
tisztek és a polgármester vezetése alatt megjelent 
községi képviselet kíséretében a temetőbe ment, ahol

ERTEKESIT húsféléket, baromfit, vadfélét, tej­
terméket, tojást, zöldséget, gyümölcsöt, mézet 
és mindennemű, ELELMICZIKKET. Hordóbor-érté- 
kesitö osztály. Égetett szeszesitalok értékesítése

A Magyar Országos Méhészeti Egyesület vezérképviselői.
A szövetkezet tagjai kedvezményben részesülnek! 

Mindennemű értékesítési ügyben díjtalanul nyújt felvilágosítást.
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a sírokat ünnepiesen beszentelte. A temetőben számos 
koszorút helyeztek el, többek között a haditengerészet, 
valamint Lissza koszorúját. A boszentelés után a 
püspök lendületes, hazafias beszédet mondott. Mon- 
tecuccoli tengernagy is beszélt, hálásan emlékezvén 
meg a haza és az uralkodó védelmében elesett hősök­
ről. Ezután zeneszó mellett diszszázad vonult el a 
sírok előtt.

Gyújtogató lokomotiv. A Budapestről Székesfehér­
várra haladó személyvonat lokomotivjából kipattant 
szikrák a minap meggyujtották a rozstáblákat Cziráky 
Antal gróf börgöndi birtokán. A tüzet azonnal észre­
vették és az aratók az égő területet körülárkolták, 
majd pedig körülszántották. így is mintegy húsz holdnyi 
termés lett a lángok martalékává. A kár körülbelül 
5000 korona.

Magyar atléta győzelme Angliában. Mannó Miltiades, 
az Európaszerte ismert evezős- és korcsolyázó bajnok 
nagy diadalt aratott múlt héten Angliában, Molsey-ben. 
A Henley-regatta után ez a leglátogatottabb és leg­
jelentősebb mérkőzés. Találkozni szoktak benne az 
előző versenyek győztesei, a legkiválóbb evezősök. 
Mannó Miltiades a döntő-versenyben teljes két hosz- 
szal előbb ért a célhoz, mint legveszedelmesebb ellen­
fele, az ausztráliai Dourke. Maga mögött hagyta 
továbbá Ashe angol exbajnokot és Fritz-Darell t, aki 
szintén a világ egyik legjobb evezőse. A versenyt 
óriási közönség nézte végig és a sport hazájában 
százezrek emlegetik a magyar bajnokot, aki ezúttal 
már nem először szerzett dicsőséget a magyar névnek 
és egyben klubjának, a Pannónia evezős-egyesületnek.

Párisi történet. Egy amerikai milliárdos Paris köze­
lében piheni ki fáradalmait. Nemrégiben bement a 
francia fővárosba, hogy feleségének ékszereket vásá­
roljon. A milliárdos betért egy hires párisi ékszerész­
hez és nyakéket kért. Az ékszerész mély hajlongá- 
sok között egész sor szebbnél-szebb kolliért mutatott 
a dollárkirálynak, aki természetesen valamennyi közül 
a legszebbiket választotta.

A nyakék nagyon szép — szólt a 
— és mi az ára?

— Négyszázezer frank — volt a felelet 
sók meghinni, hogy ez nem drága ...

— Nagyon szép — folytatta az ezer cs ezer 
lió dollár ura — készítsen belőle vagy 
ternyit.

Az ékszerészt ájulás környékezte.
A sinnólküli vonat a Margitszigeten A sin

járó benzinmotoros vonattal a múlt héten tartottak 
próbát a Margirszigeten meghívott szaktérfiak jelen­
létében. Ä próba, amelynél ott voltak Libits Adóit

milliárdos

és tes-

negy
mil-
mé-

nélkül

udvari tanácsos, József főherceg uradalmainak kor­
mányzója, Hofhausér margitszigeti felügyelő, dr. 
Szabó Károly fürdőigazgató, dr. Czizevszky főher­
cegi tőorvos s a hátóságok képviselői, sikerült. A 
három kocsiból összeállított vonat a Margithidtól a 
felső vendéglőig vezető kocsiuton öt porc alatt tette 
meg az utat. Libitk kormányzó elrendelte, hogy 
augusztus 1-től augusztus 15-ig az uj sintelen vonat 
bonyolítsa le a forgalmat a Margitbid és a sziget 
felső csúcsa között, j

Veszedelmes postacsomag. Párisban Haegeli porcellán- 
kereskedő, akinek á Bondy utcában van az üzlete, 
tegnap a postán csomagot kapott. Mikor a csomagot 
ki akarta nyitni, felrobbant és a kereskedőt súlyosan 
megsebesítette. Haegelit kórházba szállították, ahol 
egyik karját amputálták. A vizsgálat kiderítette, 
hogy a csomagban j pokolgép volt. Valószínű, hogy 
valaki bosszúból kötette el Haegeli ellen a merényletet.

Halálos hernyócsipes. Érkáváson Délczeg Imre fiatal 
földbirtokost gyümjölcsszedés közben egy hernyó 
megcsípte. A csipéá helye nyakán dagadni kezdett, 
de az erőteljes fiatalember nem törődött a kis seb­
bel. Éjjelre láza keletkezett s reggelre iszonyú kínok 
között meghalt. |

Kodama tábornok \ meghalt. Tokiói távirat jelenti, 
hogy Kodama vicbmte tábornok, vezérkari főnök 
meghalt. Kodama tábornok a nagy háborúban üyama 
marsai vezérkari főnöke volt és ő dolgozta ki a 
mukdeni csala tervét is. 1822-ben született s már 
tizenhat éves korában i észt vett abban a forradalom­
ban, amelyből a régi sogun intézmény megbuktatá­
sával, a mai modern császárság került ki. Azután is 
kivette a részét az országos szervező munkából, majd 
1891-ben hosszú tanulmányútra indult Európába. 
Amikor visszatért, ja hadügyminisztériumban állam­
titkár, majd a kind japán háborúban vezérkari főnök 
lett. A háború végeztével Formosa kormányzója, 
később pedig hadügyminiszter volt. 1903-ban legfel­
sőbb haditanácsot állítottak fel, amelynek a főnöke 
volt Kodama. 1904-ben lemondott az állásáról és 
mint Oyama vezérkari főnöke a mandzsuriai harc­
térre ment.

A gépkocsi halottjai. Bécsben Szandoz Jenő auto­
mobil-gépész automobiljával, amelyen meg a tizen­
hatéves Klaubeggor Anna és testvére, a tizenhéteves 
Leopoldika ült, nekiment egy fának. Az automobil 
összetört, Klaubegger Anna koponyatörést szenvedett 
és rögtön meghalt,; a testvére eltörte a lábszárcsont­
ját. Szandozt pedig, aki koponyatörést szenvedett, 
haldokolva vitték; a kórházba, ahol a gépész is 
meghalt.

IÖZCSÉPLÖKÉSZLETEK 2’/rtől 12 lóerőig, BENZINMOTOROK, 
SZALMAPRÉSEK gőzhajtású ARATÖGÉPEK és egyéb IEZÖ-
1ÄZDASÄGI GÉPEK S

a Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynökségénél
^ BUDAPEST, V. kér., Váczi-körut 32. szám.

______A,„. költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.
árjegyzéket _ MiOYAR MEz6e«=AK szövetkezetekéi. -------- —------------
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Az angol parókás galamb.
Ez a galambfajta, amelyet lapunk mai számában 

bemutatunk, a legkiválóbb német és angol galamb­
tenyésztők által „A galambok királynéja“ néven 
neveztetik.

Van hazánkban néhány tenyésztő, aki e fajtát 
tenyészii, de csak egy van, aki nemcsak tenyészti, 
de fejleszti is és úgy a hazai, mint a külföldi kiállí­
tásokon nagy sikerekkel részt vesz. Ezen kiváló 
tenyésztőnk neve: Feekt Ferenc, foglalkozása gimná- 
ziu ni tanár és lakása eperjesen van.

Ezen hires s nagytehetségü tény észtőnk e fajtának 
oly magas színvonalra való kitenyésztésével már 
eddig is a hazai galambászat terén elévülhetetlen 
(rdemckot ízerz-'tt.

• \ V\ 3

Az angol parókás galamb.

lőlo tudjuk azt, hogy a nagyértékü galambok 
tulajdonosai nem szeretik galambjaikat baromfkiálli- 
tásokra küldeni, mert a szegény állatok az oda- és 
visszaszállítás alatt, de a kiállítási időben is az elzá- 
las s másféle ellátás miatt igen sokat szenvednek s 
nem egyszer oly elcsigázva érnek vissza, hogy sok­
szor bele is pusztulnak a szerzett bajokba.

Azt kérdezheti valaki, de hát minek foglalkoznak 
o.y, kevesen éppen a legszebb galambfajta tenyész­
tésével ? J

Azért, mert e fajtának kiváló tenyészegyedei rop­
pant drágák. Egy-egy elsőrendű példány ára Angliá­
ból hozatva 250-500 koronába kerül s a leggyön­
gébb minőségű parókás ára is 50 korona. Ezen alul 
paroKas Angliában nem kapható. A Németországból 
hozatott parokas ára szintén ily magas szokott lenni
ÍmrU!lk-uZ;n]C1™ íl,att: angoi parókás“ mindenféle 
KOI0 3 állatok jönnek forgalomba, de ezek az igazi

fajtiszta angol parókások mellett meg sem állhatnak
Moore, a legkiválóbb angol galambász, már 1735-ben 

„Columbarium“ cimü könyvében a parókás galambot 
igy ismerteti: „Ez a leghíresebb galamb. Nyúlánk 
karcsú, majd egyszínű, vörös, sárga, fekete, kék és 
égszínkék, majd megjelzett: tollas avagy sima lábú “

Jelenleg csakis jelzetteket és fehéreket tenyész­
tenek. A jelzettek közt ritkák a kékek. Tenyésztésük 
igen nehéz s alakjuk sem üti meg a más színűek 
alakját és nagyságát. Jóval kisebbek azoknál s paró­
kájuk sem oly nagy és oly tökéletes.

Az egyéves vagy még ennél is fiatalabb angol 
parókás galambok parókája soha sincs oly na^v 
mint az idősebbekké.

Egyébként az igazi szakértő szemében nem a 
parókatoll hossza a fő, de annak sűrűsége és alakja. 
(A paróka tollazatának a krizantemum virághoz kell 
hasonlítani.) Oldalról tekintve a galamb parókáját 
az egy középpontból, mely pont mélyebben fekszik 
s nem a teljes közepén, kiindulva, sugáralakban 
terjed szét, fel a fejre sűrűn, laposan ráfeküdve, a 
vállra ereszkedve s elől a galamb nyakán teljesen 
összeérve alkotja a szép parókát, a galambnak leg­
főbb ékességét.

De a tökéletes paróka még nem minden, kell hogy 
hozzájáruljon a fejalkat, a csőr, a szem, a testtartás 
a szín és a rajz hibátlanság i is.

Ezen^ összes külemi tulajdonságok harmonikus 
összessége adja meg a galamb értékét s ezeknek 
összehozása szerzi meg a kéjes gyönyört az igazi 
tenyésztőnek.

A fei kicsi, kerek, meglehetősen széles magas 
homlokka’.

A csőr középerős s kissé hajlott. Felső része viasz- 
szinü, az alsó a fekete jelzettnél fekete, a sárgánál 
és vörösnél logtöbbnyiro fehér, a fehéré természete­
sen szintén fehér.

4. szem úgynevezett gyöngyszem, vörös meztelen 
kaiiKaval övezve. A zárva tartott galamboknál ez 
sárga szinti.

A galamb hossza kevéssé lényeges, de karcsúsága 
az már nyom a latban. Minél hosszabb a nyak s 
minél karcsúbb a galamb, annál értékesebb.

A lábak lehető legrövidebbek, tollatlanok s vörcrösol'. , ---------~ w a v vi voUi\*
A szarnyak hosszúak és szélesek s hegyeik a fark 

végéig anélkül, hogy keresztbe álljanak, érjenek.
A jelzettek színe, kivéve a fejet, a szárnyrészeket 

es a tarkót, színesek. A fej tehérsége ne érjen a 
szemek es a csőr alá. Ha a galamb egyébként jó, 
nem nagy hiba, hogyha nem magas metszésű.

A szárny tollak száma 7-8, fehérek s lehetőleg 
egyforma számban legvenek mindkét szárnyban Ez 
a Kivánalom azonban igen ritkán van meg. Rend­
szerint egyenlőtlen a számuk, de az még nem nagy 
nma, de az, ha az egyik szárnyban 2—3 tollal több 
ián, mint a másikban, avagy 5-nél kevesebb, vagy 
y-nel több, már igen nagy hibának minősitt étik.

m íark fehérsége .ne terjedjen át alul a lábakig.
ollazata ragyogó színű legyen. A nem ragyogó 

toll igen sokat von le az állat értékéből.
A tiszta fehér parókás galambok a jelzettekből 

vannak kitenyésztve.
Ajánljuk e remek szép galabot az állatkedvelőknei-.

_______ Bándi Sándor.

Lóosztályozás a fogarasi m. kir. állami ménesben.
ogaiasi m. kir. állami ménes lóanyagának osz- 

taríatrfiSa & évben augusztus hó 22—24 én fogmeg-
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Irta; Péterfy Tamás

értelmes munkás

kérdezi örömmel

pénzt olvasunk felibe...
Az öreg Antal Józseffel sok minden megesett. Azt 

beszélték róla az elmúlt évben, hogy pénzcsináló ma­
sinája van. Ö mikor meghallotta a mende-moridát, még 
el sem tagadta. A féleszű Girhes János kérdezte meg 
az öregtől, hogy igaz-e ?

Igaz bizony! — mondotta rá Antal József. — Abból 
van, amim van, hogy tudok pénzt csinálni...

A szó csak ugv áradt, mint tavaszi olvadáskor a pa­
tak. Hiszen nem is tagadja az istenadta. Pénzcsinálás 
a mestersége és nem a tisztességes gazdálkodás!.. .

Pedig, ha azok a szószátyárok fegyelemmel kisérik az 
Antal József munkásságát, ha példásan tiszta és rendes 
gazdaságát megtekintik, hát valóban tanulhattak volna 
tőle szorgalom által —• pénzt csinálni. De a nép rom­
lott, a szegény ember maholnap kényesebb a grófnál! 
Ezt Antal József szokta mondani, ő mindenkor tapasz­
talatból beszél.

Ezt a keserű tapasztalatot sok évekeií át szerezte, 
de egy derűs-szomorú esetetet nekem is elmondott a 
sok közül. Éppen most egy éve történt. Antal József a 
szőlőben árkot akart huzni, hat napszámost keresett a 
nehéz munkára, mert öreg teste nem bírta ezt a nehéz 
dolgot. Ki is ment kora hajnalban a piactérre, ahol a 
napszámosok százai várják a gazdákat. Amint szemlé­
lődik az erős, edzett testű munkások között, hát alkut 
kezd az egyikkel. Szőlőmunkáról volt szó. Megalkudtak 
másfél koronában és az ennivalóban. De mikor az erős, 
markos napszámos megtudta, hogy szőlőárkolás lesz a 
munkája, hát inkább visszamondotta a vállalkozást. Árkot 
ásni nem megy. Antal József egykedvűen ment tovább. 
Más talán bosszankodott volna a semmirevaló napszámo­
son, aki a legerősebb és mégis fél az árkolási munká­
tól, de Antal József bosszankodására sem gondolt. Tovább 
ment. Sőt azt is megígérte a goromba napszámosnak, 
hogyha kell, hát könnyebb munkára megfogadja, de előbb 
árkolót keres. Tovább men az öreg. Nézte a több száz 
napszámos népet és gondolkozott az emberek élete felett. 
Egy sokkal gyöngébb testű, kisebb ember vállalkozott 
a szőlöárkolásra. Azt meg is fogadta Antal József, de 
hazafelé mentében újra találkozott az előbbi nagy és 
erős testű napszámossal. Még nem hívták el munkára.
1 gy tetszett Antal Józcfnck, hogy ez az erős munkás 
csak testben látszik erősnek, azonban munkában ismert 
gyenge lehet, mert senkinek sem kell. Egy kis tréfa nem 
fog ártani, gondolta az öreg Antal József és újra meg­
szólította az erős testű napszámost.

I e János! Volna nálam könnyebb munka is csak 
az a kérdés, hogy elvállalod-e?

— Mi volna az, József uram?
Antal József odahajolt és csendesen mondotta, nehogy 

mások is meghallják a munka minőségét:

—- Hát pénzt olvasni, 
használd fel a tudásodat!

— Az ígért napszám mellett ? 
a kényelemszeretö napszámos.

Antal József még titokteljesebben súgja a rest munkás 
fülébe:

— Csak nem gondolod, hogy az árokhányás ?! Más 
annak a dija!...

Jó, jó! hiszen tudom, hogy — beszél a napszá­
mos.

Antal József közelebb hajol és a fülébe súgja :
Hát telibe !... Te becsületes ember vagy !...

1 etszett ismerni az édes apámat is — hizeieg 
örömmel János. — Már hogyne ismerte volna.

— Éppen azért áll a kötés.
- belibe! mondja János nem éppen minden 

félelem nélkül, de titkolt nagy örömmel.
~ Esakis felibe! — erősíti meg az alkut Antal József 

az öreg. Aztán a szája halszélét gúnyosan levonja, de 
ezt a keserű gúnyt nem veszi észre a rest napszámos. 
0 csak arra gondol, hogy az öreg Antal József, aki 
pénzcsinálás hírében all az egész falu előtt, az a vén 
zsugori megfogadta őt pénzt olvasni fehle... Tehát amit 
olvas, annak fele az övé, a szegény János napszámosé...

Ennél kellemesebb foglalkozása nem napszámosnak, 
de még királynak sem lehet.

I ompás hangulatban érkeztek az Antal József házá­
hoz. Először a szőlőmunkás állott munkába, de előzőleg 
mindkét napszámos megkapta a reggeli kenyerét és 
pálinkáját. Ez hat óra előtt történt. Az evés csak nyolc 
órakor szokott következni.

A szőlőárkolás munkájába bevezette napszámosát 
Antal József. Az dologhoz látott csendesen, de biztosan 
hányva a földet. A pénzolvasáshoz már több készület 
kellett. Egy kis szűk kamrába, mely a ház végéhez 
épült cs hossza négy, szélessége három lépés, oda 
kei ült be a pénzolvasó napszámos egy asztal mellé. 
Reggeli pálinkáját elfogyasztotta, aztán hozzálátott a 
munkájához. Beült a kis kamrába az asztal melle. Az 
öieg Antal József odalett neki két darab egyfilléresl, 
aztán bevezette a pénzolvasás tudományába, hogy miként 
kell olvasni a pénzt.

~~ hallagass, János! Felveszed a kezedbe a két 
fillért. Aztán elébb lepengeted az asztalra az egyiket, 
azután a másikat és közben mondod: egy fillér, meg 
'V!l fülei, az Jcét fillér. Ekkor ismét felveszed a két 
darab fillérest és ismételed az olvasást: egy fillér, meg 
egy fillér, az Mt fillér. Ez a pénzolvasás, csak folytasd 
a munkádat, mert nem nehéz . .

Arról is gondoskodott Antal József, az öreg, hogy 
dános meg ne szökjék az udvar felé. Két nagy kutyát

;
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oda kötött a kis oldalkamra ajtójához. Maga pedig 
szintén oda telepedett és hallgatta a felibe menő pénz­
olvasást, nehogy János elvétse valamiképpen . . .

És János olvasta a pénzt felibe. Olvasta nyolc óra­
korig. Akkor pompás reggelihez hívták. Ettek és evés 
után munkájukhoz láttak, a szőlőárkoló is, a pénzolvasó 
is. Antal József hűségesen őrizte a pénzolvasót, jobban 
őrizte, mint a kískamra ajtójához kötött két kutya. Az 
erős, izmos János pompásan folytatta a könnyű munkát... 
Ei/ij fillér, meg egy fillér, az két fillér! Egy kis szünet, 
mig a két pénzdarabot fölszedte, aztán ismételte a be­
tanítás szerint az egyhangú, de könnyű mondást.

Közben ásított is az erős János, de ezt Antal József 
nem vette észre, mert nem akarta észrevenni. Talán 
mégis bánta az erős János, hogy ilyen könnyű munkára 
vállalkozott, de Antal József erről sem akart tudni. Ki­
alkudta a napi bért, megfizeti a napi bért.

lármát csapnak. Egyetlen zajtalan és veszélytelen menedék 
a kis kertre nyíló ablak vala, melyre sóvár szemekkel 
nézett az erős János. Azt számitgatta, hogy valami­
képpen kifér e a kis ablakon ? A számítást a próba 
követte és az erős János hatalmas teste nagy nehezen 
átcsúszott a kis ablakon. A ház mögé került és végre 
menekülhetett a felibe menő pénzolvasástól. . .

Antal József készakarva soká maradt a szőlőskert­
ben, hogy az erős napszámosnak ideje maradjon a 
megszökésre. Gondolta, hogy elviszi az olvasandó pénzt, 
de ebben is csalódott. Az erős János lemondott a 
pénzről, csakhogy meneküljön a fölségesnek hitt pénz­
olvasástól. Az öreg Antal József nevetett. Kacagta az 
erős János pénzoLvasását, a könnyű munkát, amelyet 
felibe alkudtak, de nem fedeztek. Ott maradott a két 
darab egy filléres, a pénz.

Antal József nem kereste a találkozást, de azért

z
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A „Juci tornyok“ a Duna partján.

Közbe az erős János hangosan olvasta a pénzt, de 
még erősebben ásított . . .

Történt, hogy tiz óra felé a szőlőárkoló elhívta Antal 
Józsefet a kertbe Valami kérdeznivalója akad a mély- 
ségre nézve. Antal József ugyancsak felhatalmazta a 
két kutyát, hogy amig oda jár, hát vigyázzanak a pénz­
olvasóra rendesen! . . . A kutyák farkat csóváltak és 
Antal József nyugodtan ment a kerti szőlőbe.

Az erős János pedig halálosan beleunt a pénzolvasásba. 
Pedig felibe olvasta és pompásan kijárt az enni-innivaló. 
Csak most tudta meg, hogy a pénzolvasás nem éppen 
kellemetes mesterség. Sokkal jobb azt olvasatlanul el­
venni, mint olvasni napszámra. Amint Antal József 
távozott, csak azt nézte, hogy miként lehetne meg­
szökni. Az udvar felé nem is gondolhatott, mert a két 
kutya hűségesen őrt állott az ajtónál. A kis kamra 
deszkafalát sem feszegethette, mert a zajra kutyák is |

mégis találkoztak az erős Jánossal pár hét mulv ,. Az 
elszökött napszámos azt hitte, hogy Antal József szemére 
veti a szökést, de az öreg ezt nem tette. Sőt barát­
ságosan beszélt Jánossal, mintha éppen semn lsem 
történt volna. Erre aztán az erős Jánosnak is megjött 
a bátorsága. Megkérdezte, hogy hát igazán nincs y nz- 
csináló masinája Antal Józsefnek?...

Van nekem pénzcsináló masinám — mondja az 
öreg — de nem amolyan törvénybe ütköző gép az . .. 

Hát milyen ? — tudakolta az erős János, j 
Olyan, amelyet mindenki használhat. Az én erős 

szorgalmam és vasakaratom. Mert ne felejtsd el,- János, 
„a jó pap holtig tanul!“ de u becsületes ember holtig 
dolgozik! Ez az élet parancsolatja!

Az erős János nem tudott erre felelni, csak azt mor­
mogta, hogy ő sem megy többé pénzt olvasni felibe

xV A
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Apróságok.

A tyuk általi feltalált költő gép. Az ausztráliai nagy 
bozótos pusztákon — mint egy kutató Írja — sokszor 
talál az ember különös alakú szabályos föld- ós hulla­
dékhalmokat. Az erdő földjét, füvet, 'falevelet és más 
affélét jókora, négy méter kerületű és két méter ma­
gasságú halomra hordott egy titokzatos kéz. De minél 
elhagyottabb, vadabb lesz a bozót, annál gyakoribbá 
válnak az ilyen halmok. Ezeket tehát nem készíthette 
ember. Valóban, az a kertész, aki itt működött, nem 
ember, hanem egy, az amerikai vad pulykához hasonló 
nagy madárfaj. Mint a mi házi tyúkjaink, úgy kapargál 
ez a madár is, csakhogy ahhoz képest óriási mérték­
ben és valósággal összekapargálja ezeket a halmokat. 
És ennek a mesterséges hulladékdombnak meghatáro­
zott célja is van. A belsejében erjedési folyamat jön 
létre, amely az egészet valósággal melegfejlesztő géppé 
teszi. És ha az ember beleszur ilyen dombba, hogy 
valami termométerrel a belsejében uralkodó hőmérsék­
letet megmérje, érdekes fölfedezésre jut. A halom köze­
pén egész sereg, köralakban elrendezett madártojás 
van. A tojás az úgynevezett Talegalla-tyuké, amely a 
halmot összehordta. Újabban megállapították azt is, 
hogy a Talegalla-tyuk már augusztusban megkezdi a 
halom építését, holott tojást csak karácsony táján rak. 
Hónapokig építi föl tehát a költő-gépet, hogy a kellő 
időre meglegyen! Mert a régi módi költésről a Talegalla- 
tyuk már egészen leszokott. Érdekes, hogy a tojást a 
halomban mindig pontosan a megfelelő mélységre helye­
zik el, mintha csak kiszámították volna. Semon szerint 
az öregek még ezután sem hagyják magára a dolgot, 
hanem naponta egyszer-kétszer szellőztetik a tojásokat. 
A tyúkok tehát célszerűbb és biztosabb költőgépet 
találtak fel, mint az ember.

Hogyan juthatni olcsó kenyérhez? 1902 december 
27-én kimondta Catania város tanácsa, hogy a kenyér­
sütést községi kezelésbe veszi; megszerzett egy nagy 
péküzletet, amelyet mindjárt 18 kemencével megna­
gyobbított. A városi pékmühely gyorsan fellendült és 
három és fél év múlva kitűnő üzlet lett belőle; 14 és 
fél fillérre szállíthatta le a jóminőségü kenyér kilójának 
árát. Tulajdonosa annak a hatalmas vállalatnak, amely 
mechanikai utón állítja elő a kenyeret és most már 62 
kemencével dolgozik. A magánosok péküzleteit lassan­
ként megváltották, mivel a város nem akarta a ver­
sennyel tönkretenni őket. S igy erőszakos kisajátítás 
nélkül a gazdasági törvények természetes működése 
központosította a kenyérkészitést és tényleg megterem­
tette a község monopóliumát e téren. A vállalat 538 
jól űzetett munkást foglalkoztat, akik azonfelül még 
ingyen kenyeret is kapnak. Az előbbi árakhoz mérten 
10 fillérrel lett olcsóbb a kenyér kilója s miután naponta 
mintegy 70 ezer kiló kenyeret gyártanak és árusítanak, 
a fogyasztók egy évi megtakarítása 2.555,000 korona. 
Felbuzdulva e sikeren most már több olasz város fog­
lalkozik a catanai példa követésének gondolatával, 
másrészt pedig magában Cataniában erős mozgalom 
van az iránt, hogy ugyanily módon vegyék községi 
kezelésbe a husárulást, tehenészetet, szóval a teljes 
élelmiszer ipart.

I idekes följegyezni azt a fejlődési folyamatot, amely 
ezen üdvös eredményhez vezetett. Húsz év óla folyto­
nosan harcban állottak a catanai pékmesterek először 
magával a községi tanácscsal, amely ellenállott a 
kenyérárak folytonos emelkedésének s másrészt a 
rosszul fizetett munkássággal. 1902-ben nagy pék sztrájk 
ütött- ki, amely komoly veszedelemmel lényegétté 
n i 60,000 lakóju város élelmezését. Ebben a küzde­

lemben szánta el magát a községtanács erre a merész 
lépésre, amely az egész városnak biztosított olcsó és jó 
éleimet.

Képeinkhez.
Gyümölcsszedés. Javában foly a gyümölcsszedés. 

Már dinnye is kerüli a piacra. Kinn a falukon most 
van a legszebb bevétel, mert nem a búza jövedelmez 
igazában, hanem a gyümölcs. Minden kosár meg­
telik. Nap-nap után szedik a barackot, almát, körtét, 
szilvát, amint a különböző fajták megérnek és 1'olv 
be érte a pénz. Bárcsak tízszer ennyi gyümölcsünk 
teremne szép Magyárországon. Akkor mégis boldo­
gulnánk jobban, mórt egy hold gyümölcsös és egy 
hold buzavotés jövedelme között nagy ám a kü­
lönbség.

A „Juci tornyok' a Duna partján. Nem szükség a 
magyarnak külföldre mennie, ha szép vidéket óhajt 
látni. Van szép táj hazánkban bőségesen. Most is 
egy szép képet mutatunk be az Aldunáról és jövő 
számunkban foly tatjuk e tájképek közlését.

Desdemona háza Velencében. A hires Othello szín­
darab melyet „A PelesJcei nótárius“ cimü bohózatban 
oly szépen kifiguráznak, egyik fő alakja, Desdemóna. 
Ennek házát még ma is mutogatják Velencében, 
mint történelmi nevezetességet. Ezt mutatja be 
képünk is a tengerré épített, cölöpökre rakott, hires 
Veleucében.

A8RÄRIA“99
magyar gépforgalmi részvény-társasága szak osztr.-magy. áUamvasat-társaság
resiczai mezőgazdasági gépgyárának 

vezérügynöksége
Mezőgazdák különös figyelmébe! |

bsf- Tiszta aczéíanyag
saját hámorainkból. -etg
Eitörhetetlen tégelyaczél-ekefej. 

Pánczélaczél-kormánylemez. 
Magasított aczélekefej. 

Porvédő kerekek.
Aczél □ gerendely.

Csak ki támasztott nyeregkerettel biró 
taligát szállítunk.

Ekegyártás terén legelső rangú 
magyar gyártmány Bw fe­
lülmúlja -szti még a legneve­

zetesebb idegen gyártmányokat is.
BBF- Kérjünk árjegyzéket, -tusi mivel ez az összes 
talajrmvelőgépeket terjedelmesen Ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerit és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
___ ___________ Rövidített liTÓlczim:-----------------------
„AtiRARIA“ Budapest, V., Vácxí ai a. 

Sürgönyczim: „AGRARIA“ Budapest.

A .Független Újság“ színes hirdető képét bárkinek megküld 
kifüggesztés végett a kiadóhivatal, ha ezért levelező lapon hozzánk 
fordul



Pista tűnődik.
(Nyáron, a pusztán a nevelő-kisasszonyhoz):
— Néni, én látom hogyan kel ki a csirke a tojásból, 

de azt szeretném tudni, hogyan bujt bele.

Szerencse.
— A: Szerencsés ember ez a báró Félszeghy.
— B: Miért ?
— A: Tegnapelőtt vett egy automobilt s ma már 

elgázolta vele az egyik hitelezőjét.

Oh a pokolra való.
— Beteg: Oh doktor ur, úgy érzem, mintha tűz 

égetné az egész testemet.
— Orvos: (szórakozottan): Máris ?!

A fő.
— Tanár: Melyik a legnemesebb állat?
— Biri: A ló.
— Tanár: Miért?
— Biri: Huszártisztek ülnek, rajta.

Nagy baj.
Egy jószivü bácsi meglát egy gyereket aki kesor- 

vessen sir.
Mi baj fiacskám? — kérdi részvéttel.

A gyerek annyira sirt, hogy nem tudott felelni.
Egy pajtása azonban folvilágositotta a bácsit:

Kérem golyózott és elvesztette a golyóit.
— Ej, ej, fiacskám mondja a jószivü bácsi, azért 

csak nem kell úgy sirni: Nesze két krajcár végy 
magadnak másikat.

A gyerek elfogadja a pénzt, de azért csak tovább 
sir.

_— Hát miért nem szaladsz a boltba? — kérdi a 
bácsi türelmetlenül.

A gyerek végre megszólal :
— Nem tudom hol árulnak... —- Golyót — Nem 

golyót, hanem üvegszemet. Mert az apám üvegszemét 
is elvesztettem.

<3? «3$ t5Í

A „FÜGGETLEN UJSÁG“-ban 
megjelent képek lemezeit 
(kliséket) olcsón kölcsön adja, 

esetleg eladja a „FÜGGETLEN 
ÚJSÁG“ kiadóhivatala, (Budapest, 
IX. kerület, Üllői-ut 25. sz.)

Megfejtési batáridő 1906. Julius hó 29.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
A .Független Újság“ 29. számában közölt talány megfejtése

» Serkentés“
Helyesen fejtették meg : Joó Mariska, Veres Jolán, Beke Piroska, 

Csinta Veronka, Szerekes Mária, Vakareszku Istváuné, Fehér 
Jánoc-né, Bodóné N. Mária, Pétcrfy Tamásné, Nagy János, Veres 
István, G o n z a György, Herbszt József, Béres István, Barabás 
Lajos, Csontos János, Verő Ferenc, Riduiy György, Mihályfi 
Elek, Szabó M. András, Bodrogi Márton, Renner Antal, Súgó 
Mihály, Csoor Gáspár.

A sorshúzásnál G o n z a György nevet buzink ki elsőnek, kinek 
egy értékes regényt küldtünk.

LEVELES SZEKRÉNY • §r

Gazda Ferenc. A buzapácoláshoz rézgálic-oldatot hasz­
nálunk 100 1. vizre 1 kg. rézgálicot számítva. Ez oldatot 
egy nagyobb kádban készítjük el, jdo úgy, hogy oz a 
kádat egészen meg ne töltse. A pácolandó búzát egy 
zsákvászonnal kibélelt füzfakosárba öntjük és azt két 
fülénél fogva a pácba tesszük. Ott megkavarjuk a búzát 
mire az üres szemek a felszínre jönnek és azt leszedjük. 
A pácban körülbelül 3 percig hagyjuk," mire kiemeljük 
félig és a kosárban két kézzel jól megmossuk és dörgöljük. 
Ezután kiemeljük és jól lecsurgatjuk a levet, mire a 
a búzát ponyvára öntve száradni hagyjuk. E Linhart tanár 
által ajánlóit módszerrel két ügyes asszony 10 órai napi 
munkánál 20 hl. magot is képes csávázni. — Ferenczi 
István. Forduljon az iskola igazgatójához. — Nagy Tódor. 
Azok a csodaszerek a legártatlanabb orvosságok, olyan 
„nesze semmi fogd meg jól“ dolog az egész, kár érte pénzt 
kidobni. — Szenes Pál. A debreceni sáskajárás vesze­
delme a földm. minisztérium figyelmét is felkeltette s mint 
ezt lapunkban megírtuk és a napilapok is részletessen 
tárgyalták, ki is küldték a rovartani állomás vezetőjét a 
pusztítás mérvének megállapítása és ennek megakadá­
lyozása végett.

Mravik Ignác. I. Panaszával forduljon a főszolgabíróhoz. 
II. A vadászat jogbére a községi pénztárt illeti. III. A 
község köteles a hatóságilag engedélyezett bikát besze­
rezni. Hogy a vételárat a község pénztárából veszi-e, 
vagy a tehenek számarányában a tehéntartó gazdáktól 
szedi be, afölött az elöljáróság határoz. Ha ezt a hatá­
rozatot a felsőbb hatóság is helyben hagyja, akkor ér­
vényre emelkedett a határozat és a dijakat az összes 
községi tehenek után behajtják. Kérdései olyan érdekesek, 
hogy inkább itt közöljük és nem levélben adunk felel tét.

Kiss Zsigmond. A hangyáirtásnak több módja vau de 
legegyszerűbb és célravezető eljárás a következő: A1 ég­
néd vesitett szivacsot, melyet porcukorral hintünk be, 
helyezünk arra a helyre, ahol a hangyák legsűrűbben 
megfordulnak. Az édességre hamar rá fognak menüi s 
ha már tömegesen ellepték a szivacsot, ezt forró v: Te 
dobjuk. Ez eljárást persze többször kell folytatni, mind­
addig, inig az utolsó hangya is lépre került.
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Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentése
1906. Julius 29.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Husnemüek: marhahús 1.08—VÍG K., vidéki borjúhús

j40_148 K., sertéshús 128—V36 K., szalonna füstölt 150—15G K.
szalonna, olvasztani való V14—V36 K., háj 140 — 144 K., sertés­
ár 1-36—V40 K. — Füstölthus: (vidéki) kg.-ja V40----- V60 K.
hazai sonka V80—2"— K.

Baromfifélék:------ -------- —.-------- •— K„ rántani való csirke
1-20_2"— K., sütni való csirke 2 ’20—2'80 K., kacsa, hízott
450—6"— K., lúd, hízott 10—15 K., pulyka, hizott •—•------• —
K , páronkint. Vágott hizott liba V30— V50— K., vágott hizott 
ka’ppan, kacsa és pulyka 1.------ 2.40 K. kg.-ként.

Budapesti piaci árak.
Gabona. (Árak métermázsánként értendők). 'Búza 16’——16.60 

K.5oi8l2"—. 6-tól 12"40 6-ig. Árpa 11 80 K-tól 12"— K-ig, jobb 
minőségű — 6-tól —• K-ig. Zab—.—15.40K.Tengeri 12"55—12'GOK

Teavaj: (centrifugál) V80—2"20 K., főzővaj 1"30—1"60K. 
kg.-ként. Tehéntúró kg.-ja 8—16 fillér.

Tojás : bácskai 68.—70"— K., erdélyi apróbb áru 07.—-68 K. 
ádánkint. (1440 drb.) Apadt — •— K„ meszes : — K.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga —■------K.
rózsa uj 3.-4.------ •— K., 100 mm.-ként. Hagyma 50 kg.-os
zsákokban zsákkal együtt —"----------mm.-ként.

Liszt ára 100 kg.-ként.
Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7 8___

K 28.20 27-20 25"80 24'80 24"-- 23 20 2V— 19 20 13'50

Takarmányvásár. Réti széna 5-------0-20 fillér, muhar 5 80—6-40
fillér, zsupszalma 4'------ 4-40 fillér, alomszalma 3 80—4"— fillér.

A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“ szerkesztésére felügyel:
RUBINEK GYUL<,

a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára

§ >
< <

I Alfa-Separator 
I Részv.-Társaság

■ BUDAPESTEN 
I B VI., kér., LOMB-UTCZA II. szám. isz

I Tejgazdasági gépgyár
I Tejgazdasági eszközök és gépek gyártása.

öve es
Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

flaggy- Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 770 első 
dijat nyertek. — Évi gyártás 
körülbelül 85000 darab.

Több mint 500,000 Alfa Laval
Separator az egész világon. 1

> 5
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Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII.. Baross-utoza 10. szám, II. em.

Alakult 1900. Blztoeltókl alap : Aliiknlt 1900.
Alapítványok a kormány hozzájárulásával------------------- 1 Am1 opq'qq
Tartalékok----------- -------- ------------------------------------------- ------- oUl^UAydKor.

összesen_______  2.654.503.93 kor.
1901. évi fölösleg______________________________________________ m’|go"ŐR í°r'

1903. évi fölösleg------------------------------------------ M’2 íőr
1904. évi fölösleg -------------------------------------------------------- Ä“
1905. évi fölösleg_______ ______________ ________ — 61,730.60 kor.
BiatoMtásokat .Ifogiul tűz- é» jégkár elleu, iigryealuteii az 

ember életére, kUNinléle mddoiatolt szerint.
Az üzlet-eredményben a biztosított tagok dijarányukbun részosüme 

és az 1901. évi tizletfeleslegb: 1 ngy a tűz-, mint a jégkár ellen biztosítva 
Tolt tagok 4 százalékos dijvisszatóritéBt kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékba he­
lyeztetett. Az 1903. évben a jégkár ellen biztosítottak 4°/o-os díjvisszatérí­
tést kaptak. Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen biztosítottak 2—8/o-oe 
díjvisszatérítésben részesültek. Az 1906. évben a jégkár ellen biztosítot­
tak, kik 5-10 évre adják fel biztosításukat 6°/o engedményben részeltet­
nek. Biztosítást ajánlatok benyojthatők közvetlenül vagy a képviselők 
közvetítésével. Nyomtatványokkal éa felvllágoeitlssaí minden irányban 
készséggel szolgál______________________az igazgatéság.

URL REZSŐ
sertésbizományos

= BUDAPEST, = 
Bérkocsis-utcza 12.

Sertéseket
sovány és hizott ál­
lapotban és legna- 
gasabb napi árakon 

értékesít.

sm■1 (jő

KÜHNE E. Wlosonbanhazánk legrégibb 
mezőgazdasági 
gépgyárában

elismert gondos kivitelben készülnék:
rét- és siántóföld- 
boronák, hengerek.

Drill
Egy- és többvasu aczélekék.
Hírneves szabadat- |U|nQnní 
mázott tolókerekes iliUaUIH

Mély! és porhanyité eszközök. . . . . . . .
Uj! Burgonyamivelö eszközök. Uj!

sorvető­
gépek.

a tavaszi szántás helyet­
tesítésére UJ amerikai

bofon?ksas Uj! Burgonyamivelö eszközök, Uj! ST
szőlőmüvelő eszközök. A vetőmag előkészítésére: Rosták, 

Konkolyozók, Centrifugok stb.
FŐRAKTÁR: FIÓKRAKTÁR:

Budapest, VI., Váczi-körut 57/a. Temesvár, Gazda-udvar.
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Gözekíkei,
es

till jrn

!M
a legiökéletesebb szerkezettel, a legjutányo- 

sabb árak mellett szállítanak

John Fowler 4. Co.
Budapest-Kelenföld

a vasútállomással szemben.

Telefon 42—50. Telefon 42—50.

HIRDETÉSEK

FELVÉTETNEK
A KIADÓHIVATALBAN

BUDAPEST, ÜLLOI-UT 25.
b 1 aafeiáSB

*....'wwm""1111 ■ -a»jg^nwiníinr

I—
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I Feli
1905. évi forgalom : 25,000 zsák

Felhívjuk a t. c. gazdaközönség figyelmét
a budapesti

gyap
melyek idén első sorozata f. évi Julius hó 4-én 

veszi kezdetét.

Az aukcziókra felküldött és „Gyapjuárverésl vállalat 
Budapest Dunapartl teherpályaudvar“ czimzett gyapjú- 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen raktározásban ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál:

Gyapjuárverésl vállalat

HELLER M. s TÁRSA
Budapest, V. kér,, Erzsébet-tér 13. szám.

***************$£*****£:********&****$M

KÜRCZ UFÓT ÉS TÁRSA
U ph»t»os±nkogT»,flel HtölntósaAe e a

V Budapest, VJIL, Sisatkirályi-a. 13.y KÉSZÍT----------------------------------------- - - - - -  y
mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

X GLICHÉEET XZ
.VM Chemigrafia, chromotypia, photo- (auto)- ' 

typia,fametszetstb.utján.Térképek,terve- \-f 
y zetek, alaprajzok photolithografiailag leg- 
V szebben, legolcsóbban sokszorosiItatnak I
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SZUPERFOSZFÁTOT,
Strassfurii
Strassfurti kálitnágyasót 40% káli

tartalommal, továbbá

mindennemű egyéb

azonkívül.Sflűtrágyafélét,
^ÓTnollAVfkl1 (98—99%)elismert kitűnő 
■ «iilCZÖ 1 minőségben legolcsóbban

szállít a .

■ ■HunflÁria^ műtrágya, kénsav- és vegyi-ipar 
»muiiyeer-lsi ------------ részvénytársaság ====
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Pátria irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása. Budapest, Üllői-ut 25.


